

迈进“2000亿” 冲刺“3000亿”

在全面建设社会主义现代化乐山新征程的开局之年,捷报传来:2020年,乐山市地区生产总值(GDP)达2003.4亿元,按可比价格计算,比上年增长4.1%。我市年度GDP首次突破2000亿元大关,成功迈进全省“2000亿俱乐部”。

站在“2000亿俱乐部”的新起点上,我市乘势提出新的目标:到“十四五”末经济总量达到3000亿元以上,奋力打造“一极一地一市一城一枢纽”。

跨越“两千亿” 筑梦向未来

■ 本报评论员

岁末年初万象新,嘉州大地传佳音:2020年,乐山市地区生产总值(GDP)2003.4亿元,比上年增长4.1%,成功迈进全省“2000亿俱乐部”。

在这个气温逐渐回升的冬日,这个好消息像阳光一样,温暖人心;在全面建设社会主义现代化乐山新征程开启之年、“十四五”开局之年,这个好消息像催人奋进的号角,振奋人心。这是在市委坚强领导下,全市上下万众一心、团结一致,攻坚克难、奋力拼搏的结果,可喜可贺。

近年来,我市坚持“旅游兴市、产业强市”发展主线,推动形成空间分类布局、旅游全域布局、工业集中布局、农业带状布局、城镇圈层布局、交通网络布局,探索出一条符合发展规律、体现乐山特色的发展路子。特别是2020年,面对新冠肺炎疫情、特大暴雨洪涝灾害等风险挑战,乐山扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,将疫情灾情对经济社会发展的影响降到了最低,实现“两手抓、双胜利”……回望迈进“2000亿”的历程,乐山步履铿锵。

坚实迈进全省“2000亿俱乐部”,标志着乐山发展迈上了一个新的台阶,站上了一个

新的历史起点。我们要以此为契机,乘势而上,顺势而为,再接再厉,努力开创新时代乐山发展新局面。

新起点,要有新作为。翻过一山又一山,快马加鞭未下鞍。市委七届十一次全会紧跟时代要求,肩负历史使命,顺应群众期待,提出“经济发展高质量,保持全市地区生产总值年均增速高于全国、全省平均水平,到‘十四五’末经济总量达3000亿元以上”目标。实现全会确立的愿景目标,需要全市上下付出艰苦努力。如今,乐山经济总量迈上“2000亿”台阶,已经有了良好的开端,为下一步发展奠定了基础,增添了后劲。我们要倍加珍惜这来之不易的成果,把全市广大干部群众在奋力冲刺“2000亿”目标过程中表现出来的坚韧不拔、不言放弃、迎难而上、勇往直前的可贵精神转化为推动发展的强大动力,进一步坚定决心和信心,激发干劲和热情,坚定不移贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,深入实施省委“一千多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署,坚持“旅游兴市、产业强市”不动摇、“干在实处、走在前列”

不停步,着力释放新发展势能,融入新发展格局、催生新发展动能、彰显新发展底色、筑牢新发展基石,为乐山经济高质量发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

一年之计在于春,加快发展看开局。今年是全面建设社会主义现代化乐山新征程开启之年,是“十四五”开局之年,做好经济工作意义重大。全市上下要辩证看待当前经济形势,善于在危机中育先机、于变局中开新局,保持定力、坚定信心,攻坚克难、乘势而上抓发展。要紧扣“园区建设提升年”经济工作主题,把建设提升产业园区作为推动乐山高质量跨越式发展的主抓手,把项目作为推动高质量跨越式发展的硬核支撑,把招商引资作为实现高质量跨越式发展的“关键一招”,确保今年各项目标任务如期实现,为全面建设社会主义现代化乐山开好局、起好步。

经济总量再上台阶,乐山发展势头正劲。让我们振奋精神,继续前行,干在实处、走在前列,奋力开启全面建设社会主义现代化乐山新征程,以优异成绩向建党100周年献礼!

展望 冲刺“3000亿”

“十四五”主要目标

保持全市地区生产总值年均增速高于全国、全省平均水平,到“十四五”末经济总量达3000亿元以上,经济发展质量和效益明显提升。现代产业体系基本形成,数字化智能化绿色化转型全面提速,企业效益大幅提升,财税实力更加雄厚,县域经济显著增强,城乡区域发展更加协调,科技创新对经济增长贡献率和常住人口城镇化率增幅高于全省。

重大任务

奋力打造“一极一地一市一城一枢纽”

建设高质量发展增长极 对接全省“一轴两翼三带”区域战略布局,优化形成“1+2+6+N”市域经济总体布局,构建以乐山国家高新区为龙头,以创建国家级开发区和省级新区为引领,以五通桥区、沙湾区、峨眉山市、犍为县、井研县、夹江县六个省级开发区为支撑,以若干现代农业产业园区、现代服务业集聚区为节点的现代产业承载体系,培育一批县域经济发展强县、先进县、进步县。

建设重要旅游目的地 按照“两核两圈两带九组团”旅游发展总体布局,持续提升峨眉山、乐山大佛两个核心景区品牌影响力,基本建成大峨眉旅游圈、小凉山旅游圈,精心打造峨眉河休闲度假产业带、大渡河研学旅游产业带,加快开发大瓦山、黑竹沟、东风堰等高品质旅游区。

建设生态文明示范市 按照“三线四区一湖六湿地”生态建设总体布局,保护和建设好金口河区、沐川县、峨边彝族自治县、马边彝族自治县四个重点生态功能区,基本建成岷江生态湖和中央湿地、三江湿地、岷江冠英湿地、大渡河湿地、峨眉河湿地、竹公溪湿地重点生态建设项目。

建设山水园林宜居城 按照“一主一副四星多点”城镇发展总体布局,加快建设“一城两新区”,推动市中区、峨眉、五通桥、沙湾、井研、夹江同城化发展,建设以市中区、峨眉为双极核的组团型大城市,将犍为建成市域副中心,打造马边、沐川、峨边、金口河四个“卫星”城市,培育若干县域副中心和中心镇,实现内圈同城化、全域一体化。

建设区域综合交通枢纽 按照“三维五网”立体化交通布局,加快形成“一港四梯级”内河航运网、“五纵两横”铁路网、“1+3+N”航空网、“一环九射两纵两横”高速公路网、“六纵四横两环”国省干线公路网等“五大交通网”,推动形成水陆空三维联动、多式联运的便捷高效运输服务体系。

回顾 迈进“2000亿”

“十三五”期间,乐山经济实力大幅跃升,2020年,地区生产总值(GDP)2003.4亿元。其中,第一产业增加值290.3亿元,增长5.8%;第二产业增加值823.1亿元,增长4.1%;第三产业增加值890.0亿元,增长3.7%。

产业发展提质增效,产业布局更加优化,浙川东西协作乐山产业园加快建设,“一总部三基地”积厚成势,工业集中度提高到**78%**，“中国绿色硅谷”基本成形。

特色现代农业园区竞相发展,“8+3”现代农业体系加快构建;峨眉山市、马边彝族自治县分别获评**全省县域经济发展强县、先进县**。

旅游主导带动服务业繁荣发展,“四篇文章”开局成势,“夜游三江”、《只有峨眉山》、上中顺特色街区、沫若戏剧小镇等文旅新产品新业态精彩呈现,峨秀湖旅游度假区入选国家级旅游度假区,峨眉山市、市中区分别入选**天府旅游名县、天府旅游名县候选县并成功建成国家全域旅游示范区**。